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Régi hajdú-ember mondta...
Mindennap nem lehet forradalmat 

csinálni !
Budapest, április 27.

Lemondott a magyar kormány. Is­
mét felszabadulnak a fekete erők. Ezer­
éi önzés, rontás-bontás, csörtetés- és 
törtetés minden zsírral megkent rigolyá- 
sai. Vakond alakok, pockok előbujnak 
a lyukból! Mérges fejét sziszegve emel­
geti a kígyó! Bűzös fészkükből a bag­
lyok is felneszeinek és újból kezdődik a 
halálmadár huhogás nemzetünk sorsa 
felől!

Még a kerge birkák is bölcs taná­
csokat bégetnek ! Politikai időjóssá vál­
tozik át minden nagyképü, nagyfülü, 
nagytorku parlagi szamár. Megszólalnak 
a mindég éhes honi komondorok is. A 
hazaárulást rávakogják a holdvilágra is, 
mert a kedvűkért nem okádik tüzet.

Azomban a nemzet ugratásának 
nincsen helye. Nincsen értelme hiába­
való felizgulásoknak. Kossuth Ferencék 
ugyan beadták a kormány lemondását, 
bár nemcsak a képviselőház, de a nem­
zet erejének óriás többsége kétségbe­
vonhatatlant mellettük sorakozik ! Kos- 
suthék mégis lemondtak, mert a felkí­
nált bécsi szegre nem akarnák s akarják 
az elveket, a célokat geszti hurokkal

felfüggeszteni ! Ellenkezőleg készek to­
vább folytatni a küzdést a kormányon 
kívül is.

Azért tiszteletünket, bizalmunkat 
megérdemlik a higgadt és a politika 
gátversenyével számolnitudó vezérek, kik­
nek ereje a mi tömörült erőnkben és 
bizodalmas odaadásunkban rejlik. Ve­
zessen tehát jobbra, vagy balra utjok, 
azt mostani példaadásokkal is megmu­
tatták, nem magokért, nemzetükért küz­
denek és számot vetettek azzal, hogy 
vannak idők, midőn bölcsmérséklettel és 
higgadtsággal tovább érhetünk. Kitartás­
sal biztosabban elérjük a célt . . . Ezek 
az idők is ilyen idők. Eszünkbe juttat­
nak egy rég’ nyugovó érdekes öreg 
hajdú-embert, ki maga is átküzdötte a 
magyar szabadságharcot. — Városának 
egyik legérdemesebb, legjózanabb előbb- 
revivője volt. Aki saját tapasztalásából 
tudta, hogy a kardmarkolatja nem tör 
olyan hólyagot, mint az ekeszarva ! Mé­
gis a változott idők között mégis az 
ekeszarvát, a barázdát taposgató kitartó 
és józan munkát dicsérte. Sokszor mon­
dogatta az álomkergető ugrándozóknak :

— Fiaim! Mindennap nem lehet 
forradalmat csinálni !

Minthacsak minekünk mondta volna 
ezt a bölcs öreg?
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A válság.
Budapest, április 27.

Az összes politikai körökben kizá­
rólag Wekerle mai audienciája felé for­
dult a figyelem. Találgatták : hogyan 
dönt majd a király. Fölmenti a kor­
mányt, megbízza az ügyek további vite­
lével, avagy nem fogadja el a lemon­
dását ?

Legvalószínűbbnek azt tartották, 
hogy a király megbízza a kabinetet az 
ügyek vezetésével és a kibontakozás elő­
készítésével.

Wekerle a királynál.
Becs, április 27. Wekerle Sándor minisz­

terelnök ma reggel hat óra tiz perckor titkára, 
dr. Bárczy István, kíséretében ideérkezett. A 
miniszterelnök a bankgassei magyar házba haj­
tatott, majd a közeli Volksgartenber. sétált. 
Nyolc órára visszatért a magyar házba és dr. 
Bárczy Istvánnal dolgozott, azután Vértessy 
Gézának, az ő Felsége személye körüli minisz­
térium államtitkárának jelentését fogadta. Fél 
10 órakor Wekerle miniszterelnök a külügy­
minisztériumba ment, ahol báró Aehrenthat 
közös külügyminiszterrel hosszabb ideig érte­
kezett. A miniszterelnök ma délután szándéko­
zik visszatérni Budapestre.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma 
délelőtt fél 11 órakor Schönbrunnba 
hajtatott, ahol ő felsége 11 órakor külön 
kihallgatáson fogadta. Ezen az audien­
cián a miniszterelnök benyújtotta a ka-

Dávidka hangokat hall.
— (Cigány történet.) —

Irta : Móricz Pál.
A rokonság csak tűrte a bandában Körte 

Dávidot, pedig nem utolsóbb czigány volt. Ide­
ges kis kezében sirt-ritt a hegedű. Kucsuk Vil­
mos első prímás helyére is odaállhatott volna 
Dávidka, ha a természet nyomorék czigánynak 
nem teremti. Kenyérszakajtókosárnyi púpdudo- 
rodott a hátán. Horpadt melle is herdécselt. 
Még az egyik lábára is bicegett Dávidka. Sze­
gény nyomorék emberke . . . Node annál na­
gyobbra nőtt bozontos szőrű, széles homloku, 
villogós tekintetű feje.

Nem, nem I Bármiként sirt, bármiként bú­
gott is hegedűje, banda elé nem illik az ilyen 
gacsos, púpos, törpe cigány. Ez a dicsőség az 
olyan cigányt illeti, mint Kucsuk Vilmos . . . 
Kerekfejü. Uöndörhaju. Sötétkék szemű. Széles 
vállu. Dereka gavallérosan hajladozik és midőn 
kövér áliához szorítja a hegedűt, nyúlánk erős 
kezében nemcsak sir, de kacag is a szárazfa. 
A kapatos urak egyre ölelgetik a kövér Vilmost. 
Kövér Vilmos, Kucsuk Vilmos, ilyen az igazi 
bandavezető prímás. Urias még a ruházata is. 
Leginkább mézmázos szaváról tetszik ki cigányi 
származása ; hanem azért olyan bolondos ur is 
kerül, aki a púpos Dávidkát parancsolja maga 
elé.

— Ide húzzad, Dávid ! Csakis a fülembe
húzd.

— Méket ? . . . Tekintetes uram.
— Hej, Dávidkám, azt, hogy: Kékeres a 

szőlőlevél.
Dávid húzza. Lázasan villogó szeme is 

könnybe lábad, úgy húzza Dávidka.
— Dávidkám, igyál 1
Dávidka iszik. Azért iszik Dávid, mert ha 

nem iszik, akkor meg torkába töltik az illatos 
tokajit és azt a sötétpiros egri bikavért, ame­
lyeknek élvezése után hajnaltájt már csak a 
rézaljként csepegtetett, elsőfőzésü tüzlángital, a 
törkölypálinka következik.

Iszik Dávidka. Végrül már meredezik a 
szeme és az átduhajkodott éjszaka után, a ke­
rítések mentén neki-nekilódul a hideg sárnak. 
Még talán a sárba is ragadna Dávidka, ha bő­
gőhordozó vén cigány nagybátyja nem ügyelne 
reá. Ez a vén cigány is inkább azért óvja, mert 
egy fedél alatt laknak az Oláh nagyságos urék 
kertje végében . . . Részeg, nagyon részeg a 
Dávidka. A bőgőhordozö vén cigány is részegen 
ténfereg utána és siránkozik, zajong az öreg 
Dudi.

— Jaj, te zöldség I . . . Mindjárt össze­
töröd a hegedűdet.

— Mit félti kend az én hegedűmet 1 In­
kább a bőgőre ügyeljen, csuklandozik Dávidka, 
de még a sárból is magasra tartja hegedűjét,

hisz’ ez a szerszám legkevesebbik vagyona. 
Akkor is ezt óvja, midőn az utczai gyermekek 
sárral dobálják és csufondárosan kurjongatják 
Utána:

— Zöldség, zöldség ! Hol a sárkefe zöld­
ség ?.. .

A kis zöldség olyan ügyefogyotf, mint a 
pucér verébfiók. Esetlenül lógatja nagy fejét. 
Banda élére nem való. Illendőbb, ha a többi 
cigány mögött bugatja hegedűjét, mert némely­
kor, midőn vidám nótát llángoltak, akkor is 
köhécsel Dávidka. Hiába döföli a pikulás, Dá­
vidka köhög, csak köhög. Púpja is reszket 
belé . . . Hanem azért Kállay Bálint ur mégis 
mindig Dávidkával huzatja az igazándi szo­
morú magyar nótát. Ilyenkor ttinik ki, micsoda 
varázslatos hangok rejtőznek a Dávidka hege­
dűjében. Lám, egyszer barnaszemü cigány­
leányt is megigézett nótájával. A barnaszemü 
leány is ezekért a nótákért szerette meg a 
púpos kis cigányt. De még a szerelem bal­
zsamos csókjától sem gyógyult meg Dávidka ; 
sőt utóvégre már a bandában sem tűrhették 
köhécseléseit. Azon időtájt következett ez el, 
midőn már az eperfáról is pergedeztek, hull- 
dogáltak a sárgapiros levelek. Dávidka arca is 
ilyen hervatagpiros színben sápadozott. Eleje 
fogytán naphosszat az eperfa alatt üldögélt és 
őszi alkonyokon maga bus kedvére hegedtilge- 
tett a beteg cigány. Még a közönyös járókelők
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binetnek e hó 25-én kelt és valamennyi 
miniszter által aláirt lemondó kérvényét.

Wekerle és a trónörökös.
Egy ma reggeli bécsi lap és annak nyo­

mán több budapesti újság azt közli, hogy We­
kerle Sándor miniszterelnök Ferencz Feidinand 
főherceg trónörökösnél kihallgatáson szándéko­
zik megjelenni. E hírrel szemben illetékes 
Íven kijelentik, hogy a miniszterelnök a trón­
örökösnél nem jelentkezett kihallgatásul es ily 
kihallgatás nincs is kilátásba veve.

A valószínű kibontakozás.
A kibontakozás valószínűleg egyik hír­

adás szerint általános választói jog alapjan tog 
létrejönni. Az összes pártok kiemelték, hogy az 
általános választói jog elmaradása súlyos poli­
tikai hiba, amelyet reperálm kellene. Erre való 
tekintettel nyilván az lesz a kivezető jelszó, 
hogy meg kell csinálni az általános választói 
jogot, azután döntsön maga a nemzet. Csak 
az"a kérdés, hogy Andrássy javaslatát fogjak-e 
megvalósítani, vagy csinálnak uj előterjesztest. 
Ez még nincs eldöntve.

Ez természetesen még eddig csak kom­
bináció, melyet nem szabad tényként elfogadni. 
Annyi tény, hogy ilynemű megoldástól beszélnek.

Bécsiek a kormány lemondásáról.
A bécsi lapok kivétel nélkül behatóan 

foglalkoznak a magyar kormány lemondásával. 
Lueger lapjai persze a legnagyobb örömmel 
konstatálják a kormány vereségét. Az ,,ein­
marschieren“ lovagjai és a felekezeti gyulól- 
ségben tobzódó pártok a kormány lemondásá­
ban a „judeo magyarén“ teljes kudarcát latjak.

A komolyabb lapok bíznak Wekerle 
ügyességében és azt tartják, hogy egy radiká­
lis választói jog megalkotásával a hatalmat újra 
biztosíthatja s a néprétegeket visszaterelheti az 
in integrum restitutióhoz.

A király és a kormányválság. •
Bécs-ből jelentik. Wekerle minisz­

terelnök ma délelőtt 11 órakor jelent 
meg kihallgatáson a királynál, benyújtva 
a kormány lemondását és előterjesztést 
tett a válságból való kibontakozás elő­
készítésére nézve.

Bécsből jelenti egy másik tudósítás. 
Wekerle Sándor külön kihallgatása más­
fél óráig tartott. Wekerle előterjesztette

a kormány lemondását, melyet a király 
elfogadott ugyan, de az ügyek ideigle­
nes vezetésével megbízta az eddigi kor­
mányt. Wekerle előterjesztése nyomán 
őfelsége a közeli napokban több poli­
tikust fog különkihallgatáson fogadni.

Schönbrunnból Wekerle a trónörö­
kös palotájába hajtatott és megjelent 
Ferencz Ferdinánd előtt. A kihallgatást 
a trónörökös kezdeményezte. Ferencz 
Ferdinánd meghívására jelent meg a 
Belveder palotában Wekerle, hol másfél 
óra hosszat tartózkodott és informálta a 
trónörököst a politikai helyzetről. We­
kerle este visszautazott Budapestre.

Justh Gyula nyilatkozata.
Justh Gyula, a képviselőház elnöke 

ma kijelentette, hogy úgy ő, mint az 
egész függetlenségi párt rendíthetetlenül 
kitart az önálló bank mellett és a bank 
kérdésben hajlithatatlan. Justhot a király 
a közel napokban szintén audiencián
fogadja. ,

Kövessük a vezert!
A „Debreczen“ mai számának vezérhelyén 

kifejezési adtunk annak, hogy az ország min­
den függetlenségi érzelmű polgárára most 
egyetlen kötelesség hárul; követni a vezért, 
Kossuth Ferencet. Az országos függetlenségi 
párt és erre az álláspontra helyezkedett és jól 
ősik olvasnunk a „Budapest“ mai vezércikké­
nek következő sorait:

— Már tegnap a párt intéző-bizottságá­
nak ülésén, ahol Kossuth Ferenc beszámolt a 
szombati audienciái történtekről: vége vol 
minden vetélykedő felfogásnak s minden gon­
dolat fölolvadt a vezér ritka egyéniségének, 
az elvekértt folytatott önfeláldozó tevékeny­
ségének, államférfiul bölcsességének föltétien 
elismerésében.

— A függetlenségi párt mai korszakos 
értekezletén Kossuth Ferencnek szinte példát­
lan ünnepeltetésekben volt része. Mindenkit 
áthatott az az érzés, aki olyan csodás lelkierő­
vel, kitartással, energiával és határozottsággal 
védelmezi még betegen is hazájának érdekeit, 
pártjának elveit, mint ahogy ő tette ezt a ki­
rály előtt: az csakugyan hivatott vezér, akit

hittel és bizodalommal követhetnek az ő ka­
tonái.

Kossuth és a király.
A függetlenségi párt vezérének, Kossuth 

Ferencz kereskedelmi miniszternek szombati 
audienciájáról érdekes epizódot olvasunk. Kos­
suthot a király valóban szívesen, a házigazda 
udvariasságával fogadta. A pártvezér az audien­
cia során előterjesztette az önálló bankról szóló 
argumentumait, mire a király megokolta, hogy 
miért nem járulhatna hozzá az önálló bankhoz. 
Hozzátette azután, hogy teljes bizalmáról biz­
tosíthatja továbbra is Kossuthot, mire Kossuth 
mosolyogva igy válaszolt :

— Nem csodálalos dolog ez felséges 
uram ? ! íme, én bírom felségednek bizalmát 
és bírom a parlament háromnegyed részének 
bizalmát és mégis le kell mondanom ! Ezt csi­
nálja utánam még valaki!

A király elmosolyogta magát, de csakha­
mar komoly hangon folytatódott a tárgyalás.

Resád.
Az uj szultán-jelölt jellemzése.

Nem szereti a nőket.
A török alkotmány értelmében a most 

uralkodó török szultán utódja ennek testvére,
1 Resád pasa lesz. Valószinti, hogy ez a trón­

változás a napokban meg fog történni és Re­
sád, az ozmánok ivadéka, elfoglalja a szultáni 
trónt.

Resád középkorú, zömök, inkább húsos, 
mint csontos férfiú. A mostani szultán rende­
letére már zsenge gyermekkorától fogva trónra 
nevelték. Ezalatt azt kell érteni, hogy Resád 
teljes visszavonultságban élt, nem tanították 
semmire és műveltségének fokául az jelölhető 
meg, hogy le tudja a nevét írni. Európai kul­
túrától természetesen, sejtelme sincsen. Semmit 
sem tud arról, milyen helyet foglal el Török­
ország a népek között, mekkora az ereje és 
hogy mekkora az európai államok hatalma.

Mikor az első bajuszszálai ütközni kezd­
tek, megkapta a maga háremét. Azt mondják, 
a legszebb georgiai asszonyok az ő háremében 
vannak. De nagy hasznukat nem igen veszi, 
mert csöndes vérü, elmélkedésre hajló. S ter­
mészetes, jaj az olyan asszonynak, kinek a 
férje elmélkedik. Ezzel kapcsolatban az új-tö­
rökök nem mulasztják el az alkalmat, hogy a

is neszezve állottak meg az utcán, olyan meg­
kapó a rezegős hum hegedű mélységes bu­
gása, zúgása ...

... Hegedül, hegedül a púpos cigány. 
Nesztelenül ereszkedik a daruszürke szárnyú 
alkonyat. Felhők torlódnak. Csillagsugár is vil­
lan. Az eperfáról sárgult levél csapódik Dá­
vid ka reszketős kezére. Összerezzen . . . Fejét 
emeli. Neszei . . . Szempilláján könyük perge- 
dezuek. Homály környékezi. Hangokat hall. 
Micsoda hangok ezek ? Különös árnyék alak 
suhan el a kerítésnél. Még soha nem látott 
ilyen árnyékalakot. Talán ez szólította volna ? 
Borzong a teste. Földreejti a vonót. Megnyik- 
kan a hegedü-hur. Ez volna az utolsó nóta ? 
Dávid ka zsibbadozva emelkedik föl. Tétován 
lépeget. Hátra-hátra pislant. Mintha nyomon 
követnék ? Vájjon kicsoda kisérgetheíi ? Han­
gok búgnak bódult feje körül és a homályból 
kurrogó sötét madarak csapkodnak fejéje. Né­
melyiknek selyemlágy szárnya is érinti arcát. 
És kurrognak, búgnak ezek a sötét madarak. 
Dávidka fölbukik a pitvarajtó küszöbén.

— Anyám . . .
— Mi az, fiam, mi bajod ? A férfinép 

már a fogadóban muzsikál, csak a vén cigány­
asszony és a barnaszemü mátak lézengenek 
otthon. Füstös rajkók vicsognak a sutban. A 
két asszony karjára emeli Dávidot. Az omlatag 
dunyha alatt is hánykódik a kis czigány. Bar-
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naszemü mátkája váltig ölelgeti. Dávidka arcán 
rémletes szép piros foltok gyuladoznak. Hördé- 
csel, köhög a cigány.

— Anyám! És te is barnaszemü kedve­
sem, fiatal cigányasszony, halljátok ? . . . Meg­
halok. Ma halok meg.

— Fiam . . .
— Galambom óh, ne beszélj ilyent . . .
Dávidka egyszer csak tápászkodni kezd. 

Mátkája lágy karjával derékon öleli. Anyja ri­
adtan kérdezi a fiútól :

— Fiam, hová készülsz ?
Hallgat a cigány. Kerekrenyilt szemével a 

sötétséget fürkészi, mert a szoba távolibb sar­
kában oly mélységes sötétség borong. Dávidka 
legalább igy képzelődik, holott szemére eresz­
kedik fátyol, miközben lázas szavak szakadoz­
nak ajkáról.

— Ott, ott! Kint az eperta alatt, amidőn 
hegedülgettem . . . Hallottátok ? . . . Én hal­
lottam. Láttam is. Az utcai kerítésnél ment el. 
Nevemen szólított: — Dávid, Dávid ! . . . 
Azután, hova tűnt el ? Ki volt ez ? Engemet 
hivott.

Hallottam. És azok a madarak is a pit­
varajtónál ? Hallgasd csak! íme mostan is . . . 
Hallottátok ? Már meghalok. Már halok meg...

Barnaszemü mátkája vigasztalja, simogatja 
Dávidot, mígnem elszenderill a beteg cigány. 
Édesdeden alszik. Mély álmából sokára ébred.

Éjszakai szél rezgeti a papirossal raggatott kis 
ablakot és fölsóhajt a cigány.

— Az ablakot nyissátok ki . . .
Táncoló árnyékokat imbolygatva pislog a 

mécses. Dávidka beteg tüdejébe ^ balzsamként 
szüremlik az éjszakai édes levegő. I épett le­
velek, hervadt virágok, hulló harmat illatától 
terhes ez a levegő . . . Dávidka hegedűjét kén. 
Azok után a szomorú, szilaj magyar nóták 
után vágyakodik, amelyekkel sokat rikatta a 
részeg urakat is. Ámde keze már nem bírja a 
vonót. Száraz ujjacskái bágyadtan pengetik, lá­
zasan tépdesik a húrokat. A czigánygyerekek 
reszketve bújnak összébb a sutban, oly idegen- 
szerüleg nyikognak, pattognak, búgnak azok a 
húrok ... De mi ez ? Mi történik ? • • • Csak 
egy húr szakadt ketté ! A púpos kis cigány 
boglyas nagy feje is hátrahanyatlik. Anyja, a 
vén cigányasszony báván nézi fiát és súgva 
mondja a barnaszemü mátkának :

— Zsóka ! Nézd . . . Mosolyog.
Púpos kis Dávidka cigány valójára aznaji 

éjszaka halt meg, midőn mélyérzésü lelke őszi 
alkonyaikor hangokat hallott . . . Nyalka Ku- 
csuk Vilmos, az a hires, kövér cigányprímás 
bizonyosan nem igy hal meg. Nagyon zsirosodi 
a szive. Mint jól táplált ember, hegedűjén a 
húr is úgy kacag. Alighanem a világi elet do- 
londságait neveti . . . Kucsuk Vilmos illik 
banda elébe. Hallgasd csak !

férfi-, fiú- és gyermek
*r HUHR-IUDONSŐGOH

kaphatók.

GERO E. ERNŐ
Férfi-puha üzletében Debreczen, Piac-utca H. *• 
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hárcmlegendára rá ne mutassanak. Azt állítják, 
hogy akármelyik keresztény füszerkereskedő- 
nek nagyobb, háreme van, mint egy beynek. 
Csak az a különbség a két hárem között, hogy 
mig a bey asszonyai egy helyen laknak és 
valamennyit a bey ruházza és táplálja, addig 
a füszerkereskcdő hölgyei szerteszét laknak, 
néha másnak a feleségei és ruhaszámláikat 
nem mindig a füszerkereskcdő egyenlíti ki.

Ebben az állításban kétségtelenül van 
némi igazság. De még több igazság van ab­
ban, hogy egy háremtulajdonos nem föltétle­
nül kéjenc. Hiszen akad-akad közöttük, aki 
sűrűn kurizál a huriknak; de csak éppen úgy, 
minthogy akad füszerkereskcdő, akiről azt 
Írják az újságírók egy sikkasztással kapcso­
latban, hogy fenékig ürítette a gyönyörűség 
kelyhét.

Maga az emberi természet engedi föltéte­
lezni, hogy az olyan embernek — mint pél­
dául ennek a Resádnak — aki körül állandóan 
háromszáz szép asszony lebzsel, egészen más 
a szekszuálisi filozófiája — ha szabad ezt a 
kifejezést használni — mint az egynejü férfi­
nek. Átlagos egynejü férfi sohasem ronthatja 
el a gyomrát a szerelemtől, mert a saját fele­
ségén kívül egyetlen nő sincsen olyan közel 
hozzá, hogy csak ki kellene érte nyújtani a 
kezét; mig Resád effendinek a föld mind a 
négy pontjáról hordják a legszebb példányo­
kat és soha abba a helyzetbe nem kerülhet, 
hogy a megkivánás elementáris módon erőt 
vegyen rajta. Háremtulajdonosról föltételezni 
azt, hogy mindig csak a háremen jár az esze 
annyi lenne, mintha egy szegény, nyomorgó 
ember azt hinné a milliomosról, hogy az foly­
ton húst és süteményt eszik.

Resád effendi tehát körülbelül az a szul­
tán, akit az uj-törökök várnak.

— Nekünk olyan szultán kell, — mon­
dotta egy ifju-török — akinek semmiféle 
szenvedelme nincsen. Köztársaságra még 
nem érett meg a hazánk. Uj családot sem 
lehet a trónra emelni, anélkül, hogy na­
gyobb zavarokat ne támasszunk. Meg kell 
tehát maradnunk az ozmánoknál és különö­
sen Resádnál. Korlátolt eszü ember, akinek 
a kezét mi fogjuk vezetni. Az asszonyokat 
csak mérsékelten szereti és igy erről az ol­
dalról sem kell félnünk. Szóval, nekünk való 
ember.

Közgyűlési tárgyak.
A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Ma délután ülést tartott Debreczen 
város jog- és pénzügyi bizottsága, ame­
lyen a közgyűlés tárgyaival foglalkoztak 
s látták el javaslattal. Az ülésen Vecsey 
Imre főjegyző távolléte miatt dr. Vargha 
Elemér tanácsnok elnökölt.

Jelen voltak: dr. Magoss György fő­
ügyész, Király Gyula tanácsnok, Roncsik Lajos 
főszámvevő, Aczél Géza főmérnök, dr. Fejér 
Ferencz, Kaszanyitzky Andor, Csanak József, 
ifj. Schvarcz Vilmos, Kernhoffer József, Márk 
Endre, Löfkovits Márton, dr. Bacsó Dezső, dr. 
Szilágyi Imre, Simonffy Imre, Komlóssy Arthur, 
Poroszlay László bizottsági tagok és dr. Tóth 
Emil jegyző.

Az urkocsis-egylet kérvényét tárgyalták 
először. Az egyesület régebben kérte a várost, 
hogy a lóversenytérre vonatkozó bérleti szerző­
dést 1914-től kezdődőleg 20 évre, 1934-ig 
hosszabbítsa meg. A jog- és pénzügyi bizott­
ság már tárgyalta egyszer a kérvényt s java­
solta a szerződés meghosszabbítását 1920-ig. 
Az egylet erre uj kérvényt intézett a bizottság­
hoz, melyben kérelmét 1926-ig redukálta, a 
mely időre képes lesz letörleszteni azt a 20.000 
koronás kölcsönt, amelyet a lóversenytér átala­
kítására a kormánytól kapott. A bizottság a 
kellő indokolás tekintetbevételével az újabb ké­
relemnek helyt adott.

A gyáriparosok kerületi hitelszövetkezete 
kérte a várost, hogy lépjen be tagjai közé. A 
bizottság ifj. Schvarcz Vilmos indítványára, rö- 
videbb vita után javasolja, hogy két részjegy­
gyei lépjen be a város a szövetkezeti tagok közé.

Az ohati haszonbérlők cselédlakások épí­

tésére kértek engedélyt. Ötvenezer koronát ru­
háznának be, amelynek megtérítését kérik a 
szerződés lejárta után. Az előadó javasolja, 
hogy a kérelmet teljesítsék azon feltételek mel­
lett, amelyeket a város még 1905-ben kötött a 
bérlőkkel. A bizottság elfogadta az előadói ja­
vaslatot.

A magyar sokszorosító müipari r.-t. rész­
vényjegyzés miatt kereste meg a várost. A bi­
zottság nem javasolja a részvények jegyzését.

A hajdusámsoni református egyháztanács 
két uj iskola építéséhez 50 ezer téglát kért. A 
bizottság Márk Endre indítványára 25 ezer 
téglát szavazott meg.

Az országos közművelődési tanács meg­
kereste a törvényhatóságot, hogy lépjen be a 
tagok sorába évi 50 koronával. A kérelmet el­
utasították.

A biharvárinegyei közművelődési egye­
sületbe a belépést javasolják évi 200 koro­
nával .

Csanád vármegye felirt a kormányhoz a 
kórházi alkalmazottaknak a törvényhatósági al­
kalmazottak közé sorozása tárgyában. A bizott­
ság javasolja, hogy a közgyűlés a felirat felett 
térjen napirendre.

Végül tárgyalták a város tégla- és cse­
répgyár vállalatának külön kezeléséről szóló 
szabályrendeletet. Nagy vita keletkezett a sza­
bályrendelet pontjai körül, melyeken több mó­
dosítást eszközöltek a bizottsági tagok hozzá­
szólása folytán.

Ifj. Schwarcz Vilmos indítványára a vá­
ros ezután az ajándékozott téglákat készpénz­
ben váltja meg, melyért a megajándékozott a 
gyárból önköltségi árban kapja a téglákat. Dr. 
Fejér Ferenc érvényben! ellentétes indítványát 
elvetették, amelynek elfogadásával pedig meg­
szűnt volna azon absurd állapot, hogy a vál­
lalat osztalékosai a város pénzéből és osztalé­
kot húzzanak.

A szabályrendelet többi pontját tárgyalták 
ezután s azokat nagyrészben elfogadták. — Az 
ülés fél hat órakor véget ért.

A visszaszerzett alkotmány.
Konstantinápoly teljes meg­

hódolása.

Hu a szultán feje.
Az ifju-törökök kezében Konstantinápoly 

Yildizestül, szultánostól. Rajtuk áll, hogy ki­
nek adnak kegyelmet, kit állítanak golyó elé. 
Ók döntik el, hogy megkegyelmeznek-e a 
szultánnak, aki ma már árnyék szultán vagy 
elcsapják, száműzik, vagy lefejezik. A hódítók 
fegyelmezettségére vall, hogy büntető hadjára­
tuk végrehajtását a nemzetgyűlésre bízzák. A 
nemzetgyűlés döntsön a velük szemben dacos 
s most már leigázott akarattal.

Nagy tüntetés a szultán ellen.
Konstantinápoly, április 27. A mai 

napon 80 közlegény és 3 tiszt számára 
rendezett közös temetés impozáns szul­
tánellenes tüntetéssé fejlődött ki. A te­
metési menetben sok száz tiszt vett 
részt. A kis dombot, ahol a temetés 
történt, szabadságdombnak nevezték el. 
A papot, ki az imát mondta, a jelenlé­
vők félbeszakították, a midőn a császári 
hadsereg kifejezését használta. — Ismé­
telnie kellett ezt a passzust és e helyett 
a török hadsereg kellett használnia. Egy 
másik esetben egy mohamedán társa­
ságra vonatkozó kifejezése miatt szakí­
tották félbe. Enver bej őrnagy és egy 
másik tiszt mondták a búcsúztató beszé­
deket. A tisztek ezt kiáltották:

— Le a szultánnal! Pusztítsátok el 
a szultánt! Ma estig le kell tenni! Bár­
csak már megtörtént volna a trón­
fosztás !

Sztambulban is, sőt a portán is 
sokat beszéltek ma a trónfosztásról. Még 
a porta hivatalnokai is azt mondták,

hogy az ma éjjelre várható. Mások azt 
állítják, hogy az csak a holnapi nem­
zetgyűlés után történhetik majd meg. A 
szultán jövendő tartózkodási helyéül a 
Bey-lerbey és Beikes palotákat emle­
getik.

Elcsapják a szultánt.
Szaloniki, április 27. Husszein Csa­

bid, Mielhed, Carassó ide menekült 
képviselők távirati hívásra a fővárosba 
utaztak, hogy a nemzetgyülésén részt 
vegyenek. A szultán sorsát megpecsé­
teljek mondják, miután a konstantiná­
polyi vérontás folytán semmiféle ok nem 
szól a szultán kímélése mellett.

Darabokra vágott tisztek.
Konstantinápoly, április 27. Az el­

keseredés a Yildiz ellen különböző hi- 
resztelésik folyton fokozzák. így hiresz- 
telik, hogy e hó 13-án a tömeggyilkolás 
alkalmával a Yildiz konyhájában 3 tisz­
tet darabokra vágtak. Stambul utcáin 
este élénk mozgalom uralkodott. Niazi 
és Enver szabadsághősök képeit, újon­
nan alakult lapokat, különkiadásokat áru­
sítanak. Felfegyverzett macedón katonák 
tömegesen láthatók az utcákban. Inci­
densek nem történtek.

A veszteségek.
Konstantinápoly, április 27. Mahmud 

Sohefket basa a mindkét részről szenvedett 
veszteségeket 300 emberre teszi.

Foglyok szállítása.
Szaloniki, április 27. Konstantinápolyból 

elfogott reakciósokból álló jelentékeny szállít­
mányok vannak útban idefelé, akiket az itteni 
Jedikula-börtönben fognak elhelyezni.

Frankfurt, április 27. A Frankfurter Zei­
tung jelenti Konstantinápolyból: Háromszáz 
fogoly tisztet, közöttük Tahir és Sefkes pasa 
altábornokokat, a ki a Yildiz-zászlóaljában első 
szerepet játszott, valamint a katonai prokurá- 
tort átvitték a hademkői-kazamatákba. A hadi- 
törvényszék azonnal összeült, hogy felettük 
ítéljen.

Legújabb.
(Trónralép az uj szultán. — Resad, 
mint V Mohamed. — Ágyú lő vések jelez­
ték a trónváltozást. — Kivégzik a reakció 

forradalmárjait.)
— Éjjel érkezett távirati jelentés. —

Konstantinápoly, április 27. A szul­
tán élete már vasárnap hajszálon füg­
gött és most sincs biztonságban, mert 
tartani lehet a felheviilt uj-törökök me­
rényletétől. A nemzetgyűlés ma határo­
zott Abdul Hamid sorsa felett és dél­
előtt 101 ágyulövés jelezte a trónválto­
zást. A szultánt életfogytiglanra a Már­
vány-palotába internálták. — Nyolcszáz 
rendőr kivégzését, akik a reakciós for­
radalom szolgálatában állottak, ma a 
porta udvarán megkezdték. — Mihelyt 
a detronizálás megtörtént, a szultánt 
azonnal hajón elszállították Kis-Ázsiába.

Azután megdördültek az ágyuk és 
Resad efendi, az uj szultán Sztambulból 
megérkezett. Mikor Resad a partra szál­
lott százezernyi néptömeg üdvözölte és 
a katonai főméltóságok tisztelegtek előtte. 
Resad a nemzetgyűlés halározatából ki­
folyólag foglalja el a trónt és V. 
Mohamed nevet veszi fel. Trónralépésé- 
nek hivatalos aktusa holnap fog le­
folyni. A trónváltozást a civilizáltabb 
elemek nagy örömmel fogadják. A nem­
zetgyűlés megkezdette a forrongások 
miatt felhevült állapotok rendbehozását 
és megbízta Achmed Risát az uj kor­
mány megalakításával.
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HÍREK.
A budapesti filharmonikusok 

Debreczenben.
Takács Mihály vendégszereplése.

Intézkedések a hangversenyre.
A vármegyeháza tanácstermében gyűlt ma 

egybe a Zenekedvelő társaság választmánya, 
hogy részben a vége felé közeledő zenei éva­
dot főleg azonban a május 4-iki monstre hang­
versenyt megbeszélje. Weszprémy Zoltán főis­
pán a zenetársaság elnöke őszinte örömmel 
üdvözölte a csaknem teljes számban megjelent 
választmányt — mint anyagi érdeklődésben 
látja, a zenei élet biztos jövőjét. P. Nagy Zol­
tán a társaság igazgatója hálásan emlékszik 
meg ama önzetlen fáradtságról, melyet a főis- j 
pán a társulat és ezzel a zenei élet virágzását 
felkarolta — egy okkal többet lát ama tényke­
désében, hogy hathatós közbenjárásával lehe­
tővé tette a budapesti filharmonikusok itteni 
szereplését. Hogy mit jelent e magas színvo­
nalú zenei társaság itteni szereplése azt csak I 
az tudja méltányolni — aki már hallotta a bu- j 
dapesti filharmonikusokat és ösmeri Európai j 
hírnevüket.

Debreczen az első magyar vidéki város, 
ahol a zenetársaság megfordul. — Ügyvezető 
igazgató bejelenti ezután a május 4-iki műsort, 
amelyet a választmány nagy lelkesedéssel vett 
tudomásul, valamint azt is, hogy a műsor 
többi számait Takács Mihály a magy. kir. kir. 
operaház jeles baritonistája fogja betölteni, aki 
az első férfi éneket lesz az idei vége felé járó 
zenei szezonban.

jelenti továbbá P. Nagy Zoltán, hogy a 
terem képét Kerner István, a filharmonikusok 
és a magy. kir. opera zeneigazgatójának kí­
vánságára megkellett változtatni, úgy, hogy a 
pódium a Bika dísztermének felső részére ke­
rült, a tagok helysorszámai azonban ezáltal 
nem változtak.

Akik a Zenetársaságnak nem tagjai, azok 
jegyeket Csáthy Ferencnél válthatnak, ülőhe­
lyet, 5, állóhelyet 2 koronáért. — A fogadtatás 
részleteinek megbeszélése után eszmecsere 
tárgyát képezte a sajtó támogatásának mikénti 
köszöneté, amely oly lelkesen támogatla a zene­
társaságot működésében.

— Személyi hir. Vecsey Imre, városunk 
főjegyzője hivatalos ügyben ma Budapestre 
utazott.

— Az országos közművelődési tanács 
Debreczen városához. Az országos közmű­
velődési tanács, amelyet 1908. nyarán alakítot­
tak a közművelődési egyesületek, nagy buzgó- 
sággal és széles körben teljesíti a maga hala­
dását. Főcéljául tűzte ki bebizonyítani, hogy 
ezt az országot a magyarság van hivatva ve­
zetni, nemcsak a történelem, hanem az előre 
haladottság és műveltség jogán is. Éppen ezért 
a közművelődési tanács kiválóképp az analfa­
béták és a magyarul nem tudók nemzeti szel­
lemű tanítására fordít gondot és rövid fennál­
lása alatt 700 tanfolyamot szerzett és több 
mint 50000 darab hazafias irányú müvet osz­
tott ki a nép között. E nagy arányú munkához 
várja a magyar társadalom segítségét és ezért 
intézett lelkes hangú felhívást Debreczen váro­
sához és Hajduvármegyéhez, mindkettőtől 5 
évre szóló 500 korona támogatást kérvén. A 
közművelődési tanács, amelynek elnökei Széli 
Kálmán volt miniszterelnök és gróf Károlyi Mi­
hály, a kérelem szövegét közölte a Csokonai- 
körrel is, hogy az a maga tagjai segítségével 
igyekezzék az ügy kedvező elintézését előmoz­
dítani.

— A hortobágyi ménes selejtezése.
Király Gyula tanácsnok és dr. Hegedűs István 
jegyző a méncsrendező-bizottság tagjaival leg­
közelebb kiszáll a hortobágyra a mén- és 
kancacsikók beosztása, valamint a selejtezés 
megejtése végett.

— Debrecen fejlődése. Sziklay János 
dr. „Magyar vidéki városok fejlődése a mille- 
nium óta“ cimen figyelemre méltó cikket kö. 
zöl a magyar városok általános fejlődéséről, -y

cikkben érdekes összehasonlítást találunk az 
egyes városok népességei szaporodásáról, fog­
lalkozások arányáról. Külön fejezetekben is­
mertetve vannak az egyes városok is. A terje­
delmes, tanulmányszerü cikkből a Debrecent 
is érdeklő következő részletet közöljük :

A számszerű szaporodás szerint nagyobb 
városaink közül azok, amelyek lakossága 
1879-től 1900-ig, több mint 10 ezer lélekkel 
növekedett, a következő sorrendben következ­
nek Budapest után: Szeged 29 ezer lélekkel, 
Debrecen 26 ezer lélekkel, Szabadka 25 ezer 
lélekkel, Arad és Fiume 21 ezer lélekkel, Ko­
lozsvár 20 ezer lélekkel, Miskolc 19 ezer lé­
lekkel, Pécs 19 ezer lélekkel, Temesvár 17 
ezer lélekkel, Pozsony 15 ezer lélekkel, Kecs­
kemét 15 ezer lélekkel, Kassa 14 ezer lélek­
kel, Szombathely 13 ezer lélekkel, Kaposvár 
11 ezer lélekkel, Győr és Nyíregyháza 10 ezer 
lélekkel. A többinek ssaporodása már nem éri 
el a 10 ezer lelket; az említett 31 évi időköz­
ben például Sopron 9 ezer, Szolnok 9 ezer, 
Máramarossziget pedig 8 ezer lélekkel növe­
kedett.

— A debreceni villamos-vasút
ügyében ma szükebb körű értekezlet 
volt a városházán. A város kiküldöttei 
tárgyaltak, de érdemleges határozatot 
nem hoztak. Az ülést május 4-én foly­
tatni fogják.

— Töröljék el a robotmunkát. Rend­
kívül okos és humánus átiratot intézett tegnap 
Hajduvármegye alispánjához Arad város tör­
vényhatósága. Arad közgyűlése ugyanis elhatá­
rozta, hogy a kormánytól az 1890. 1. 25. § 
eltörlését kéri. Ez a paragrafus intézkedik a 
közmunkákról oiyképen, hogy a ki adót nem 
fizet, az három napon át kézi napszámot köte­
les végezni a községmenti utakon. Ez a bar­
bár intézkedés egyrészt az illető törvényható­
ság kárával, másrészt az emberies érzéssel 
mereven ellenkezik. A közmunkák nyilvántar­
tása többe került, mint amennyi a közmunkák 
napi egy koronára rugó beváltásából bejön. 
Amellett nem lehet követelni a szegény embe­
rektől, hogy egy koronás napszámba dolgoz­
zanak akkor, mikor három koronát is fizetnek 
egy napszámért. A törvénycikk eltörlése tehát 
mindenképen indokolt. Kétségtelen, hogy Haj- 
dumegye hozzájárul az aradi felirathoz.

— Az utszélrői. Robog a vonat. Ki­
terített zöld palástjával a vonat mentén terjeng 
az alföldi mezőség.

Valami csodás fénynyel sugározik szét a 
naplemente. Fehér, zöld, aranyzó színek káp­
ráztatják a szememet.

Szávay Gyulával, az édesszavu magyar 
költővel, a vonat ablakából hallgatva mélye- 
dünk el a puszta nézésébe.

. . . Amodébb nyulacska ugrándozik a 
párjával. Szemünkbe tűnik a tolvaj szarka. 
Alantjáró röptével suhan el a zöld vetés felett. 
Most nem érdekli a zsákmány. Akácfán a tüs­
kés szarkafészek, odatörekszik a selma !

És az a két fürjecske a mesgye szélen?... 
Ha majd egyszer pittypalattyolni kezdi:

— Babám! babám.
A fehértanyaház alól megint az „anyjuk" 

a kiskertben dolgozgató „apjuk“-nak.

Már csak halavány selyemként rezegnek 
a napalkonyati sugarak.

Egyszercsak megszólal Szávay:
— Bámulatos a tavasz! Ezek a virá­

gok ! . . . Erdőn, mezőn ember, állat — min­
denki a párját keresi.

*

A szolnoki Tiszahidnál csillog a viz.
A kiöntésekben fekete pontocskák libeg­

nek. Vadmadarak azok! Egy hangos gágintás- 
sal lökődik a levegőbe. Nekivág az éjszakának. 
Vágygyal, érzéssel tele, mi is hányán vágunk 
igy neki — az éjszakának ?

*

Már csendes a falu.

Alszik a falu.
Otthon vagyok.
A ház előtt sudár császár-körtefa. Olyan 

eleven, olyan egészséges, mint egy harmincév 
körüli szép asszony: . . . A hold megvilágítja 
a fát. Minden ága telistele mézes, fehér virág­
bokrétával ! Illatos szirmát arcomba hajlintja a 
szél! Felséges vágyak gerjedeznek lelkemben ! 
Megölelem, megcsókolom a virágpalástos gyö­
nyörű fiatal körtefát, miközben a vágyaim, 
gondolataim neki vágnak — az éjszakának.

. . . Már csendes a falu.
— A munkáskerttelepek vesze­

delme. A közhasznú munkáskertek egye­
sületének kerttelepei immár beültetve s 
berendezve várják a májusi ünnepélyes 
megnyitást. A szervező egyesület igazán 
nagy szolgálatot tesz a város szegényebb 
néposztályainak, lehetővé tévén számukra 
azt, hogy csekély bérleti áron szert te­
hessen egy-egy villaszerű kerti otthonra. 
A humánus célt ismerve, igazán különös 
hogy a külsőségek lakói, valószínűleg 
persze a gyereknép, nem viselkedik kí­
méletesen a kertekkel szemben s ezek­
ben, mint értesülünk, napirenden van­
nak a rongálások s falopások. Felhívjuk 
a kertekhez közellakók figyelmét e visz- 
szaélésekre s jóindulatukba ajánljuk a 
telepeket. A kertek védelméről különben, 
úgy értesülünk, maga a szervező egye­
sület is gondoskodott, amennyiben meg­
kereste a mezőrendőrkapitányságot s a 
csendőrszakaszt, hogy járőreikkel a te­
lepeket is figyeltessék meg. Jó volna az 
is, ha a kertbérlők megválasztanák már 
a kertbizottságokat, melyek aztán maguk 
gondoskodhatnának a rendfentartásáról.

— Tűzifa és kőszén szállítás. A kassai 
cs. és kir. 6-ik hadtest tűzifa és kőszén szál­
lítására pályázatot nyitott. A szükséges fa és 
kőszén anyagok a szatmári, máramarosszigeti, 
munkácsi és nyíregyházai csapatai részére 
szállítandó. Közelebbi feltételek megtudhatók a 
debreczeni kereskedelmi és iparkamaránál.

— Uj vasúti megálló a debreceni 
határban. A következő sorokat vettük: A 
debrecen—vámospércsi vasúti vonalon a 6-ik 
számú őrháznál a nagyinéltóságu m. kir. ke­
reskedelmi miniszter ur közgazdasági indokok­
ból még a múlt évben vasúti megállót enge­
délyezett. Az engedély megadásában az érdem 
Debrecen sz. kir. város közigatási bizottságát 
és a debreceni ipar és kereskedelmi kamarát 
illeti, amely hatóságok Debrecen város piaci 
kereskedelmének és a fogyasztó közönségnek 
érdekében pártoló felterjesztéseikkel hathatósan 
elősegítették ezt az ügyet. Az uj megálló kö­
rüli kisbirtokosok érdekei tagadhatlanul szintén 
előmozdítva lettek ezzel az intézkedéssel, akik 
ugyanazért kötelességüknek ösmerik, hogy 
nyilvánosan is hálás köszönetét mondjanak a 
nevezett hatóságoknak, valamint nagyságos 
Uhlarik Béla üzletvezető urnák is, aki soron 
kívül intézkedett, hogy az engedélyezett vona­
tok már a f. évi május 1-től kezdve megálljá­
nak a fenti őrháznál, melynek ezen naptól 
kezdve Debrecen—Kondoros lesz a hivatalos 
neve. A hirdetmény szerint naponként hat vo­
nat országos vásárok alkalmával pedig hét vo­
nat áll meg ezen az állomáson. Az utazó kö­
zönségnek egyelőre jegyet csak a vonaton kell 
váltani a vonatot kisérő személyzetnél. Az ér­
dekelt kisbirtokosok.

— Öngyilkos öregasszony. A legna­
gyobb regényíró és tragédia rendező, az élet 
újabban a szomszédos Földes községben sza­
porítja a szomorú krónikák sorozatát. A kis 
faluban az utóbbi időben az egyik tragikus 
esetet a másik követi gyors egymásutánban. 
Ma délelőtt öngyilkosságot követett el Pozso­
nyi józsefné a falubeli csősznek 75 éves fele­
sége. Az öregasszony életuntság miatt hagyta 
itt a földi sártekét. Különös pedig, mert éppen 
most látott volna szegény egy kis jé világot.
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Nevezetes esemény előtt állott ugyanis a csa­
ládja. Az unokája holnap tartotta volna a la­
kodalmát. Mi indította az agg nőtt arra, hogy 
a küszöbön levő családi örömbe szomorúságot 
vegyítsen, a tragédia előkészítője tudná meg­
világítani. A halott néma, a krónika nem be­
szél erről. Az csak annyit mond, hogy Pozso­
nyi Istvánnét ma délben a hozzátartozói a pad­
láson a ruhaszárító kötélre felakasztva találták. 
Megmentették volna, de már későn akadtak 
rá, meg volt halva. A községi elöljáróságnak 
hírül adták a dolgot, amely tudatta az esetet 
az ügyészséggel. Az ügyészség, dacára hogy a 
haláleset körül semmi különösebb gyanuok 
nem merült fel, elrendelte a holttetem felbon­
colását, melynek megejtése után Pozsonyi Ist­
vánnét csöndben elfogják földelni s a történet 
ezen befejező aktusa után nem fogja fürkészni 
senki a rejtélyt, miért kívánt meghalni a falusi 
matróna éppen az unokája lakodalma előtt.

— Ki akar kiskatona lenni ? Az 1909 
—1910-iki tanév kezdetével, szeptember köze­
pén a temesvári cs. és kir. gyalogsági hadap­
ródiskolába mintegy 25 növendéket vesznek 
fel. A felvétel általános feltételei: a monarchia 
egyik államában való honosság, testi alkalmas­
ság, kifogástalan előélet, az első évfolyamba 
való felvételnél az elért 14-ik és meg nem ha­
ladt 17-ik életév és valamely középiskola alsó 
négy osztályának legalább is elégséges ered­
ménnyel való elvégzése. A részletelek 40 fil­
lérért az iskola parancsnokságánál kaphatók.

— Erőss Lajos utazása. Hódmezővá­
sárhelyről jelentik: Erőss Lajos, a tiszántúli 
református egyházkerület uj püspöke ma dél­
után 4 órakor utazott keresztül városunkon, 
hogy meglátogassa a délvidéki egyházakat. Ez 
alkalomból kifolyólag a helybeli református 
egyház képviseletében annak elöljárósága meg­
jelent a vasúti állomáson, ahol Erőss Lajos 
püspököt Papp Imre lelkész üdvözölte meleg 
szavakban, mire a püspök mondott szívélyes 
köszönetét. A püspök társaságában volt De­
genfeld József gróf egyházkerületi főgond­
nok is.

— A debreczeni lakásmizéria megol­
dása. Pavlovics Károly, debreczeni műépítész, 
ki régibb idő óta foglalkozik a debreczeni la­
káskérdéssel, a napokban a mérnök és építész 
egyletben mély tanulmányra valló felolvasást 
tartott a lakáskérdésről. Az értekezés most kü­
lön lenyomatban is megjelent és abból érdekes­
nek tartjuk kiszakítani a következő figyelemre­
méltó eszmét felvető részletet:

Az alakuló városi takarékpénztár első és 
legfontosabb üzletága építkezési kölcsönök 
nyújtása kell, hogy legyen. A város, mint er­
kölcsi testület, ha már pénzintézetet létesít, 
eminens feladatául tűzze ki, hogy a városfej­
lesztés céljait, — igy a lakáskérdés meg­
oldását, — teljes erővel támogassa. — 
Ezen alakulandó pénzintézet csak akkor fog 
feladatának magaslatán állani, ha nem nye­
részkedési vágy vezérli üzleti politikájában, 
hanem Debreczen város kulturális érdeke. A 
bérlakások építkezésének fokára nagy befolyás­
sal van az adózás, illetőleg az időleges adó- 
mentesség. Az ideiglenes adómentesség csak a 
házadó alól való mentességet foglalja magá­
ban, de nem mentesít sem az általános jöve­
delmi pótadó, sem a helyhatósági adók alól. 
A házadónak tudvalevőleg két neme van, a 
házbér- és házosztályadó. Az ideiglenes adó- 
mentesség külön van megállapítva oly építke­
zésekre, melyek még oly helyen épülnek, hol 
még nem volt épület azelőtt és lebontott épü­
letek helyén emelt házakra. Az általános ház­
béradó alá tartozó 10.000 lakosú városban az 
ideiglenes adómentesség uj épületeknél 15 év, 
lerombolt épületek helyén emelt házaknál 12 
év. Általános házbéradö alá nem eső városok­
ban, mint Debreczenben is, uj házakra és 
toldaléképitkezésekre 10 év, lerombolt házak 
helyén újból való felépítésnél 8 év. Általános 
házbéradó alá azon városok esnek, melyekben 
a lakásoknak legalább fele bérbe van adva.

Debreczenben néhány év előtt volt szó az ál­
talános házbéradó behozataláról, mely ellen 
akkor élénk küzdelem fejlődött ki. Azt hiszem, 
hogy ezen, részleteiben súlyosabb adóalap alá 
való kerülés öedvezményeivel inkább meg fog 
felelni a város jövő, várható fejlődésének.

— Balogh Sándor főerdész emlékére.
A bánki gazdálkodó közönség 1909. május hó 
1-én szombaton a bánki állami iskolánál, a 
néhai Jékei Balogh Sándor főerdész ur emlé­
kezetére létesítendő alapítvány javára, mely 
szegény tanulók felsegélyezését célozza, jóté- 
konycélu „Majálist" rendez. Belépti dij: Csa­
lád-jegy 4 személyre 3 korona. Személy-jegy 1 
korona. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak. 
Kezdete délután 6 órakor. Olcsó italokról és 
jó zenéről a rendezőség gondoskodik.

— Szökés hármasban. Gál Imre fog­
lalkozására nézve rezesbandavezető és művé­
szetét jelenleg a „Vörös-ökörben" csillogtatja. 
Gál Imre igen szerelmes szivü legény és teg­
nap egyik veres-utcai nyilvános házból egy­
szerre két leányt szöktetett meg. Az egyik 
leány azonban a nyilvános ház tulajdonosnő­
jétől ellopott két arany gyűrűt. A leányt még 
reggel elfogták mig a legényt hosszas nyomo­
zás után ma este kerítette elő Tóth Sándor 
titkos rendőr és Fimcsán Sándor 55. számú 
rendőr. Gálnál megtalálták a lopott gyűrűket.
A legényt letartóztatták.

— Bőrkiütések ellen a leghirnevesebb 
orvosok a páratlan összetételű, természetadta 
Ferenc József-keserilvizet alapos vértisztitó 
hatása miatt már évtizedek óta kiváló gyógy- 
eredménynyel rendelik. Naponként éhgyomorra 
fél pohárral iszunk. Bevásárlásnál úgy a füszer- 
üzletekben, mint a gyógytárakban kérjen hatá­
rozottan „Ferenc József“-keserüvizet.

Midőn üzletemet végkép fel­
oszlatom, felkérem a m. t. ve­
vőközönséget, hogy raktáro­
mon levő összes áruk olcsósá­
gairól személyes meggyőződést 
szerezni kegyeskedjék, tisz­
telettel Bartha Kálmán. A rak­
tár egy tömegben is eladó!

— Kugler (Gerbeaud) cukorkák ere­
deti csomagolásban gyári áron káphatók He­
gedűs és Sándor cég főraktárában Kossuth- 
utcza 11.

— Mentze Henrik áruházában a leg: 
jobb minőségű fésűk, fésű készletek, fej- 
biszek, hajttik, illatszerek és szappanok, 
olcsó szabott árak mellett kaphatók.

— A legjobb izü aromás pörkölt kávé 
Félegyházynál kapható. Villanyüzemü kávé pör- 
kölde a kirakatban Piacz és Miklós-utca sarok.

— Megérkeztek az ujtöltésü zseb vil­
lany lámpák Mentze Henrik áruházában, 
Kossuth-u. 4. szám.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen­
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb­
reczen Bádogos-utcza 1.

— Tajtékpipák, acélhangu hermonikák, 
cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci 
táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a 
„Munkás bazár“-ban Bádogos-utca 4. szám.

— Kisebb udvari diszkertek tavaszi mun­
káját elvállalom. Cim a kiadóban.

— Májusi költözködés előtt felesleges 
könyveit jó árban megveszi Acél Antiquáriuma 
Piacz-u. 24. Telefon 575.

SZÍ M HÁZ.

(Vasárnap, ápril 18. Goldstein Számi.)
Fulladásig tömött ház. Ennyi embert 

födél alatt még nem látott városunk egy 
csomóban. Az utolsó jegyekért majdnem ve­
rekedések történtek. Az előszobák szintén 
henngmódra voltak zsúfolva emberrel. Az 
emberi kigőzölgéstől szinte súlyos volt a 
levegő. Ezt a rengeteg tömeget Gyöngyi Izsó 
vendég-művész hire zsúfolta össze a szokott­
hoz képest felemelt helyárakkal. Az egész 
nagy sokaság mágneses figyelme Gyöngyi 
Izsó személyébe volt belekapcsolva. Nagy 
felharsogó nevetések rázták meg az épületet; 
alig hogy szétgurultak lassú mormogásbán 
az egyiknek a hullámai, kezdődött magasra 
csapkodóan a másik még nagyobb, erősebb 
kitörésben. Az egész terem az emberi fejek 
sűrű erdeje és mindegyik arcon siirü neve­
tések ülnek, vagy visszatartva erővel, vagy 
el-elszökve egy nagy hátgerinc-rengésben, A 
vendég-müvész játéka tökéletes. Nemcsak a 
szerep humora van meg Gyöngyiben, hanem 
az a nagy belső derültség is, amely bármely 
pillanatban tud nevetési rohamokat ébresz­
teni, mint ezt a nagyon sikerült rögtönzések­
ből látni lehetett — Gyöngyi Jolán bájos 
teremtés és igen szép tehetségű művésznő. 
Finom kihúzott (effilé) ezüst hangja az apió 
patakok édes vízeséseire emlékeztetett . . .

No de értjük is a Gyöngyiék sikerét, 
meg is érthetjük a kedves böszörményiek 
pazar élvezetét, hisz — mint kollegánk Írja — 
a társulat tagjai is elkövettek minden tőlök tel­
hetőt, mert mint a „Hb. és V.“ műbirálója na­
gyon lelkesen irja :

— Rajz elegáns világfi volt, nonchalant 
könnyedséggel. Rajz Margit ennivaló kedves­
séggel játszott; annyira üde és átlátszó volt a 
játéka, hogy szinte a lelkét véltük látni. Bónyi 
szinte kedves volt a nagyon szerelmes s áb­
rándokat szövő ifjú szerepében. Koncz roppant 
lelkesedéssel játszott. Azt lehetett volna mon­
dani, hogy a lelkesedése a kabátját lyukasz­
totta ki. Kár, hogy kezdődő szemgynladásunk 
miatt a mindenképp nagyon érdekes előadás 
egész folyamát nem várhattuk be.

Április 18 ! Április 18-án volt ez a ked­
ves böszörményiekre felejthetetlen nap : oni 
szoá, ki mali — páncé!“

* Hóditó keringő. Tekintettel a nem 
mindennapi nagy sikerre, melyet a Hóditó ke­
ringő, Ziehrer uj operettéje aratott, az igazga­
tóság négyszer egymásután tűzte műsorra ezt 
a kiváló újdonságot, melynek minden előadását 
telt ház nézi végig.

* A király. A közönség köréből több ol­
dalról jött kérés az igazgatósághoz, hogy tűzze 
ki újból műsorra A király-t. Zilahi igazgató en­
gedve a kérelemnek, csütörtökre újból kitűzte 
ezt a kacagtató pikáns vígjátékot.

* Kornevillei harangok. Vasárnap dél­
után mérsékelt helyárakkal Planquett klasszi­
kus operettje, Kornevillei harangok kerül színre 
az esteli előadás elsőrangú kiosztásában.

* Hivatalnok urak. Földes szenzációs 
színmüve lesz a legközelebbi újdonsága a tár­
sulatnak. E kiváló darab holnap kerül színre 
Budapesten 25-ször.

Pazar élvezet . . .
Ha hihetünk a „Hajdúböszörmény és 

Vidéke“ derék laptársunk jól tájékozódott és 
nem köznapi színekkel rajzolgató színházi tu­
dósítójának, akkor a jó böszörményieknek pazar 
élvezetben lehetett részölc f. hó 18-án, midőn 
Gyöngyi Izsó, társulatunk oszlopos művész- 
tagja, Jolánkával együtt mint vendég szerepelt 
a Dobos igazgató ur mozgó színtársulatánál. 
Gyöngyiék büszkén rámáztathatják be ezen si­
kerűket, melyet derék laptársunk a következő 
szellemes, kellemes referádájában örökített meg:

az újság
— Érdekesebb esetek mindenfelől. —

Budapest, április 27.
Egy zeneszerző Öngyilkossági 

kísérlete.
A Dunaparton, a Szilágyi Dezső-tércn 

tegnap este az ottani hajósok észrevették egy 
öreg urat, aki nagyon izgatottan viselkedett. 
Nem volt egyedül és a megfigyelő hajósok 
úgy vették észre, hogy az öreg ur a kísérőjét 
a Dunába akarja lökni. A halászok megakadá­
lyozták ebben, rendőrnek adták át, aki a kísé­
retében levő személlyel együtt bekísérte a fő- 
kapitányságra. Ott kiderült az, hogy az öreg 
ur nem akarta kísérőjét megölni, ellenkezőleg, 
ez őt az öngyilkosságban meg akarta akadá­
lyozni. Az öreg ur, a magyar zenevilág egyik 
legismertebb és legelismertebb tekintélye, Szabó 
Xavér Ferencz, zeneakadémiai tanár, zeneiró és 
zeneszerző. Elmondotta, hogy az elkeseredés-
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bői származott nála az öngyilkosság gondolata. 
Az utóbbi időben mellőzik őtet és müveit, 
nemcsak újabb, de régibb szerzeményeit sehol 
elő nem adják és különösen az bántotta, hogy 
a filharmonikusok teljesen mellőzik. Szabó 62 
éves és az országos magyar zeneakadémián 
még most is a zeneelméletet oktatja. Van neki 
egy fia, aki az Opera zenekarában működik. 
Szabót a rendőrségen megnyugtatták, mire el­
távozott azzal az ígérettel, hogy nem tesz kárt 
magában.

Apagyilkos bíró bűnügye.
Mátészalkáról jelentik: Pár héttel 

ezelőtt megírtuk, hogy Mátészalkán Bor­
dás kéményseprőt meggyilkolták és ez 
halálos ágyán Sovány biró haragosát 
jelölte meg gyilkosának. Ez ügyben Má­
tészalkán tegnap Morvái biró elnöklésé­
vel kiszállt a törvényszék, hogy mind­
azokat kihallgassa, kik a legcsekélyebb 
adatot is tudják az esetről. Mindinkább 
nyilvánvaló lesz, hogy egy harmadik 
személy, felhasználván a biró és a ké­
ményseprő közt lefolyt incidenst, a ké­
ményseprő halálát okozta. A törvényszék 
megidézte a gyilkossággal vádolt Sovány 
bírót is, ki folyton ártatlanságát hangoz­
tatja. A tanuk vallomásai Sovány bírót 
illetőleg nagyon ellentmondók.

Orosz forradalmár Budapesten.
A zimonyi határrendőrség még november 

8-án letartóztatott a határon egy gyanús kül­
sejű embert, aki Schulcz Károly Gottlieb orosz 
alattvalónak mondta magát. A határrendőrség 
az állítólagos oroszt, akinél 2370 koronát ta­
láltak, felszántották a budapesti főkapitány­
ságra, ahol azzal gyanúsították meg, hogy a 
budai református püspöknél november 7-én 
történt betörésnek ő a tettese. Letartóztatták, 
bár váltig hangsúlyozta ártatlanságát. Azt adta 
elő, hogy az orosz forradalmi bizottságnak 
vezető tagja s hogy a pénzt a svájci forra­
dalmi pénztártól kapta azzal a megbízással, 
hogy a különböző országokban keresse föl a 
propaganda tagjait. Elmondta, hogy Párisból 
Bécsen át jött Budapestre és innen Belgrádba 
akart utazni. — A hat hónap óta letartóztatott 
idegen kiszabadításán dr. Nagy Mihály fára­
dozik, aki már megtette a szükséges lépéseket 
az ügy tisztázására.

Az aradi Fülöp Julia.
Aradról jelentik : Kladova községben Mol- 

dován Györgyné hirtelen meghalt. Az orvosok 
megállapították, hogy tiltott operáció áldozata.
A szülésznő ellen vizsgálatot indítottak. Ha­
sonló üzelmekért többen feljelentést tettek 
ellene.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Biedermann József a vádlottak 

padján.

Nyolc év óta húzódó csőd.
Debreczen, április 27.

A debreceni kir. törvényszék második 
büntető tanácsa ma kezdette meg a Bieder- 
mann-féle csődügy tárgyalását. Még 1901-ben 
jutott csődbe a negyven évig fennálló Bieder- 
mann-féle posztónagykereskedő cég, melynek 
bukása akkoriban nagy szenzációt keltett. A 
szenzációt csak növelte az, hogy Biedermann 
József ellen hitelezőinek egyrésze hamis bukás 
miatt feljelentést tett, mire megindult a bűn­
ügyi vizsgálat és tartott csaknem nyolc évig, 
mígnem most végre befejezést nyert és az ügy 
főtárgyalásra került.

A törvényszék első számú termében kez­
dőit ma a tárgyalás, ahova nem kevesebb, 
mint kilenc hatalmas láda iratot, üzleti köny­
vet és levelezést szállítottak be.

A tárgyaláson Oláh Miklós elnökölt. A 
vádhatóságot Tóby Mihály dr. kir. ügyész

képviselte, Biedermann Józsefet Freund Jenő 
dr. ügyvéd védi.

A mai tárgyalás délelőttje Biedermann ki­
hallgatásával telt el. A hatalmas anyagra ál­
talánosságban adott felvilágosításokat. Előadta 
fizetésképtelenségének előzményeit, az egyezke­
dési tárgyalásokat és azok sikertelenségét.

A tárgyalás valószínűleg több napot, sőt 
talán egy hetet is igénybe vesz.

TÁVIRATOK.
Csaló írnok,

Marosvásárhely, április 27. A vá- 
rzsi pénztárnál évek óta csalásokat kö­
vettek el hamisitott utalványok utjánl 
olz módon, hogy a polgármester pecsét­
jét és a szám ejtő könyvet meghamisi- 
tntták. A csalásokra a napokban rájöt­
tek. Vizsgálatot indítottak és kitűnt, 
hogy azok elkövetője Cseh Elek városi 
iinok. Cseh Elek éppen most jött haza 
Boszniából, hova, mint tartalékos katona 
bevonulva volt. Úzelmeit tévolléte alatt 
fedezték fel. Amint megérkezett, azon­
nal letartóztatták. Az Írnokot, aki a kö­
zel hetekben, hnsvét előtt tartotta el­
jegyzését, igen derék, kötelességtudó hi­
vatalnoknak ismerték.

A szabadkai gyilkosság.
Budapest, április 27. A szabadkai 

gyilkosság ügyében ma szenzációs for­
dulat állott be. A rendőrség kihallgatta 
a Párisi Nagy Áruház ogyik alkalmazói­
ját, aki Havnrda Mária fényképében fel­
ismerte azt a nőt, ki a gyilkosság előtti 
napon az áruházban egy Browning- 
revolvbrt vásárolt. Minthogy a gyilkos­
ságot Browning pistolylyal követték el 
és a vizsgálat által ez újabban felfede­
zett bizonyíték, nagy fontossággal bir a 
büntigy tisztázát illetőleg.

Közgazdaság. 
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, április 27.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 
Szilárd irányzat mellett 14000 méter­
mázsa került forgalomba 5—10 fillérrel 
drágább árakon. Egyéb gabonanemek szi­
lárdak. Idő: szép.

Búza április.................... 14.25—26
Búza májusra.................... 14.13—14
Búza októberre .... 11.91—92
Rozs áprilisra.................... 9.80—80
Rozs októberre .... 9.37—38
Zab áprilisra '.................... 8.82—82
Zab októberre.................... 7.55—56
Tengeri májusra .... 7.54—55
Tengeri júliusra .... 7.76—77
Repce augusztusra . . . 14.70—.80

Birtok-változások.
Ingatlanok forgalma.

Nagy Sándor és neje Szilágyi Juliánná 
veszik a debreceni 4172. sz. tjkvben foglalt 
352 négyszögöl Vargakerti szőlőt Kardos Jó­
zseftől 1760 koronáért.

Molnár István veszi a debreceni 8034. 
számú tjkvben foglalt 2 hold 1000 négyszögöl 
majorsági földet Tóth Sándor és nejétől 10300 
koronáért.

Csohi András és neje veszik a debre- 
czeni 2055 sztjkvben foglalt Homok-utca ] i 
szám alatti házat Jándi Istvánná és társaitól 
10200 koronáért.

Horváth András és neje Balatonyi Jozefa 
veszik a debreezeni 9216 sztjkvben foglalt 
Könyök-utca 8. sz. házhelyet 954 kor. 80 fil­
lérért Debreczen várostól.

Regény-csarnok.
79. Regény.

A nagy rejtély.
„Mily élet az enyém ! Mily élet felesé­

gemé ! Ha a ház lángra gyulna, kiváncsi va­
gyok, megmozdulnék-e, hogy saját életemet 
vagy feleségemét megmentsem ?“

Az utolsó két kivonat, mely nyilvánosan 
felolvastatott még közelebb eső időről szólt.

„Kétségbeesett existentiámra egy fénysu­
gár derengett.

„Héléna nincs többé az özvegység vissza­
von ultságára kárhoztatva. Elég idő múlt eddig, 
hogy végre társaságba vegyülhessen ismét. 
Skótia ezen vidékén látogatásokat tesz barátai­
nál, s miután ő és én unokatestvérek vagyunk, 
általánosan el van fogadva azon nézet, hogy 
nem hagyhatja el az északot anélkül, hogy há­
tamnál is ne töltene nehány napot. Azt írja 
nekem, hogy titokban bármily zavarba ejtő is 
reánk nézve e látogatása, a látszat még is ha­
tározottan követeli azt. Isten áldása a látszatra ! 
Puigatoriumomban látni fogom ez angyalt! — 
s csak azért, mert Mid-Lothián társasága fur­
csának találná, ha unokahugom Skótia ezen 
részében látogatási körutat tenne, és meg nem 
látogatna engem I

„De nagyon keilend vigyáznunk. Heléna 
világosan mondta utolsó levelében : „Megláto­
gatom Eustace, de mint nővére. Vagy mint 
testvért keli magánál látnia, vagy nem is látnia. 
Nejének megírom látogatásom napját. Én nem 
fogom elfeledni, de ön se feledje el soha, hogy 
neje engedelmével lépek házába.“

„Oh 1 ha csak láthatom. Mindennek alá­
vetem magamat, ha csak azon leírhatatlan bol­
dogságban részesülhetek, hogy őt lássam“.

Most következett az utolsó kivonat, mely 
csak ezen sorokból állt:

„Újabb szerencsétlenség ! Nőm megbete­
gedett. Rheumatikus bajjal feküdt le, még pedig 
épen azon nap, mely Heléna gleninchi látoga­
tására volt kitűzve. De ezen egy alkalommal, s 
azt szívesen beismerem, igen nyájasan járt el. 
Sajátkezüleg irt Helénának kijelentve, mikép 
baja nem oly komoly, hogy a tervezett látogatás 
a miatt elhalasztódjék, kikötve magának, hogy 
Heléna, az eleinte meghatározott naphoz ra­
gaszkodva, jelenjék meg Gleninchen.

„Ez nagy áldozat nőm részéről : Minden 
nőt féltvén tőlem, ki még negyven éven alul 
van, képzelhető mennyire félt Helénától is; — 
s mégis, legyőzve indulatát, meghija s bízik 
bennem 1

„Kötelességem ezt meghálálni s meg is­
fogom hálálni. E naptól kezdve szentül foga­
dom, hogy szeretetteljesebben fogok élni nőmmel. 
Ma reggel is melegen megcsókoltam — s re­
mélem, hogy a szegény jó lélek gyanította, mily 
erőltetésembe került e csók.“

— Itt a napló kivonatok véget értek.
Reám nézve a bünpöri tárgyalás kimuta­

tásának legkínosabb, legkellemetlenebb lapjai 
azok voltak, melyek férjem naplójának kivonatait 
tartalmazták. Voltak azokban némely kitételek, 
melyek nemcsak fájtak nekem, de Eustace’állá- 
sát értékelésemben csaknem megingatták. Úgy 
hiszem, szívesen oda adtam volna mindent, 
mivel e világon bírok, ha ily áron szert tehetek 
azon hatalomra, hogy a „napló" némely sorát 
nem létezetté tehetem. Mi Beaulyné iránti szen­
vedélyes szerelmének kifejezéseit illeti, azoknak 
mindegyike mint a tőr járta keresztül szivemet! 
Udvarlása napjaiban époly meleg szavakat sú­
gott fülembe. Nem volt okom irántami szerelme 
hevében és mélységében kétkedni. De most már 
az volt a kérdés : — ép oly mélyen forrón 
szerette-e azelőtt Beaulynét ? E nőé, vagy 
enyém volt-e szive első, igaz szenvedélye ? 
Számtalanszor azt vallotta nekem, hogy eddig 
csak álmodta, képzelte a szerelmet, de csak az 
nap ismerte meg igazán, midőn először talál-
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koztunk. Akkor hittem neki. Elhatároztam, hogy 
ezentúl is hinni fogok neki. Hittem is. De Be- 
aulynét gyűlöltem 1

Mi a napló és levelek nyilvános felolva­
sása által előidézett benyomást illeti, annak kí­
nos és kellemetlen jellegét alig emelhette volna 
már valami. És mégis észrevehetőleg fokozta- 
tott. Más szavakkal mondva, még inkább vád­
lott ellen fordult az általános vélemény, a fel­
hívott következő és utolsó tanú vallomásai 
által.

Enzie Vilmos, a gleninchi alkertész, meg- 
hiteltetvén, ekkép szól :

„Október húszadikán, délelőtti tizenegy 
órakor, a faiskolába küldettem munkára a park 
azon oldalán, melyen a „hollandi kert“ neve­
zetű rész van. A hollandi kertben nyári pavilion 
létezik, melynek hátfala a faiskolába nézett. A 
nap csodálatosan szép és meleg volt.

„Munkámra menve, a nyári pavilion háta 
megett haladtam el. Benn hangokat hallottam. 
Egy nő és egy férfi hangját. A nő hangját 
nem ismertein. A férfiét uram hangjának ismer­
tem fel. A faiskola igen lágy volt, s kíváncsi­
ságom felébredt. Egészen közel mentem a 
nyári pavilion hátfalához és hallgatództam, mi 
történik oda benn.

„Az első szavak, melyeket tisztán kive­
hettem, uram hangján voltak mondva. „Ha csak 
előreláthattam volna,“ szólt, „hogy egykor még 
szabad lesz, mily boldog ember lehettem volna!“ 
Erre a női hang felelt : „Csitt! Nem szabad 
úgy beszélnie.“ Ekkor uram azt mondá: „Be­
szélnem kell arról, mi folytonosan eszembe 
van; soha egy perczig nem tndom feledni, 
hogy elvesztettelek. Perezre elhallgatott, aztán 
egyszerre megszólalt ismét: „Angyalom ! tegyen 
egy szívességet nekem ; Ígérje meg, hogy nem 
megy újból férjhez! Arra a nő hangja, elég 
élesen felkiáltott : „Mit ért ezalatt ?“ Uram fe­
lelt : „Nem kívánok semmi rosszat azon sze­
rencsétlen teremtésnek, ki életemnek kínja; — 
de tegyük fel — ?“

„Ne tegyen fel semmit“, válaszolt a nő, 
s „jöjjön vissza a házba.“

(Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenetek.
Majd késő lesz . . . Nem közölhetjük. 

Talán máskor megfelelőbbet is kaphatunk! Mi 
az érzelgéseknek még a költészetben sem va­
gyunk barátja!.

Turáni magyar. Nagyon hangulatos szép 
dolog. Kedves, mint az almafa virágja, éppen 
azért utólagos jóváhagyása reményében nevével 
adtuk le. Köszönjük.

F. M. P. Budapest. Nálunk tudtunkkal 
és emlékezésünk szerint nem jelent meg a kér­
dezett czikkely.

B. Gy. E. Érsekújvár. Nem üdvözletre 
van szükségünk, hanem erőteljes tolladnak szép 
alkotásaira.

Sz. István. Kérem, szívesen foglalkozunk 
a könyvükkel, csakhogy még idáig nem kaptuk 
kézhez. Afelől nyugodtan lehetnek, mi igazsá­
gosak vagyunk minden irányzattal szemben. 
Nem salabakter ésszel nézzük a világot. Az 
értékest elismerjük, bárhonnét származik.

T. K. Bruck. Mars isten derék fiának, 
fegyveres katonájának bajtársi üdvözletünk. A 
lap megindításáról is intézkedünk. Könnyű 
Neked — Kálmán.

S. G. Hajdúnánás. Tévedés volt az 1 A 
helyes lappéldányokat megküldettük.

D. J. Nánás. Megküldettük.

Szakképzett irodai munkaerőket: mér­
legképes könyvvezetőket, gyorsírókat, gyö­
nyörű irásu levelezőket, gyors számoló­

kat lelkiismeretesen kiképez, előkelő 
cégeknek ajánl :

Zalay Márk tanár
3 havi könyviteli szaktanfolyama fel­

nőttek számára. Kezdete május 3.
Beiratás naponta 10— 12-ig (József kir. hg. 

utcza 42. sz. udvarkerti lakás.)
Tandíj 60 korona. H®

f A kiváló bár- és Hthlumos gyógyforrás 

íT^ ______ ____ _
7'JO,,

veflc- ő* hólyagba jóknál, kőasvénynél, ezukur-
toitigeégnél óh hitrutos bántalmaknál kitűnő haiárni. 

TerroÓMietti» vasmentee ■avauyu’rix.
K»ph*iw «»rnuj Tizkt rvekedéslHfO vagy a Szili vé-LlptWl 

I •*»««.•-i.T rá* VfUikiatoál lfU'Upe*', V. Iliidül mik inul x

Honi ipar ! Honi ipar 1

- Kizárólag saját gyártmány !
Legolcsóbb bevásárlási forrás sodrouyfonat, ke­
rítés, vas- és rézbutor és sodronyágybetét

beszerzésére.

HICKER G Y. vas- és réz- 
butorgyára 

Budapest, VII., Holló-u. 3. (Dob-utcza mellett.)
Rézágyak . . . 35.—írttól. 
Gyermekágyak 11.—írttól. 
Vaskeretü

ágybetét . . 5.50 írt. 
Fakeretü

ágybetét . . 3.50 írt. 
Összecsukó 

vaságy . . . 5.— írt. 
Rézkarnis . . . 2.50 írt. 
Tábori ágy 

sodronnyal. 8.— írt. 
Ezen erős szerkezetű tö­
mör vaságy rézd isszel, 

acél sodronybetéttcl 
15 írt.

Telefon — 2626.

Árjegyzék ingyen !

ÜLI

&

Ki a

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.

M szülBÉny ); ,0
Ű.lU ül. HOSSZÚ ) 1 szelvény 12 korona,
teljes féPfiPUháhOZ ) l szelvény 15 korona,
(haltát, nadrág ÉS) 1 szelvény 17 korona,

mellény < l szelvény 18 korona,
elegendő csak ) l szelvény 20 korona.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 K.-ért, szintúgy fel- 
öltöszövetet, turistalódent, selyemkamgarnt stb. gyári arakon 
küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert 

posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyük, amelyeket a magánvevő élvez, ha szö­
vetszükségletét közvetlen Siegcl-lmhof cégnél, a 
gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahü, 
figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelés­

nél is, teljesen friss áruban.
BBH

bolthelyiség
üzlet folytatására, de különösen

: iparosnak:
nagyon alkalmas, Zugó-utca 
6. sz. a. május 1-re kiadó.

Értekezhetni SCHWERLA 
GYULA kovács-mesterrel Hat- 
van-u. 47. szám alatt.
I A bőr ápolása kötelesség az egészség ér- k
gj dekében s erre legalkalmasabb szer a p

SMollitergin,»
! mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) * 

1 üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó J 
a fehérségét. Megszünteti a kézvörösséget. Az | 
: eldurvult,kirepedezett ésszélkifujta arcot vagy * 
1 kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré es pu- » 
6 hává tesz ! Pouder alá is igen ajánlható ! p 
1 Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer |
1 páratlan! Teljesen fémmentes és ártalmatlan! j-
1 Egy üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye f
g s főraktára |

«Mihalovits Jenő»
1! gyógyszertára a „Kígyódhoz ^
2 Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, p
2 1938 a városházzal szemben. ^
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ÜT CSÁSZÁRFÜRDŐ TW
BUDAPESTEN.  __

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes héwizu 
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelmes iszap-, medence- és kádfürdők, me­
lyek kiváló gyógyhatással használtatnak az ösz- 
szes reumatikus- és idegbántalmaknál. Uszodák, 
hölóg-, szénsavas- és villamosviz-fürdök. Ivó-és 
belólegzési-kura. Prospektust ingyen és bér­
mentve küld
2864 az IGAZGATÓSÁG.

Hirdetmény.
Ujléta község területén gyakorolható 

vadászati jog a községházánál 1909. év 
május hó 19-én délután 2 órakor 
folyó év augusztus hó 18-tól kezdődő és 
hat egymásután következő évre nyilvános 
árverésen bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek Ujlétán a jegyzői 
irodában megtekinthetők.

Ujléta 1900. április 22.

Elöljáróság.2876

LOHR MARIA
ezelőtti KRONFUSZ 

CSIPKE-, VEGYTISZTÍTÓ 
ÉS KELMEFESTŐ 

BUDAPEST, Vili., BAROS-UTCA 85. 
FIÓKOK :

V., Harmincad-u. 4. 

Vili., Józs.-körút 2,

IV., Eskü-ut 6. sz.
(Klotild-palota.)

VI., Andrássy-ut 16. 
VI.,Teréz-körut 39. IX., Calvin-tér 9.

Vidéki megbízások gyorsan és gon­
dosan teljesittetnek. 2859

f MEGLEPŐ,
S S7.ÍNTE CSODÁLATOS 
ieVŐGYEREDMÉNyEK
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ti fi if

gyomor-, vese-, hólyag- és 
bélbántahnaknál, valamint 
asthma, bronchiale, kösz- 
vény és hugysavas diathe­

sis eseteiben.
Debrecenben kapható :

KONTSEK GÉZA
fűszer- és csemege-kereskedésében,

DEBRECEN KOSSUTH-UTCA.

'S



8 DEBRECZEN 1909. április 28,

■ * Telefon 5. Telefon 5.

Ar a tógépeket,
kévekötő, marokrakó és fiikaszáliókat a lcglclje- 
sebb felelősség és kedvező fizetési feltételek 

mellett szállít olcsóbban, mint bárhol ~~~*~
BÄ03 BSTUÁN

gazdasági gépműhelye és gépraktára
mint szakértő iparos, díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját talmáuyu 
szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.
Tisztelettel: ßagi István.

2266 Kaba.

K
Tessék ajánlatot kérni.

KOVÁCS“ kénes hatású
ártézi fürdő

BIHAR-DIÓSZEGEN.
Biztos hatású a köszvény és csuzos bántalmak 
különböző alakjainál; bőrbajok, vesék, máj, lép 
és méhdaganatainál és gyuladásainál; arany­
eres bántalmaknál ; az idegrendszer számos 
megbetegedéseinél; törések és ficamok után 
visszamaradt tagmerevedéseknél, bőrbajoknál. 
Különösen felhívjuk a t. közönség figyelmét 
azon szerencsés körülményre, hogy e vidéken 
állandóan fellépő malarikus lázak által okozott 
léptultengések a fürdő rövid használata után 
gyorsan eloszlanak, miért is mi mint utókura 
ischias bántalmak után úgyszólván nélkülözhe­
tetlen. A fürdő állandó orvosi felügyeletével a 
községi orvos ur van megbízva, ki a hozzá­
forduló betegeket a leggondosabb szakszerű 
kezelésben részesíti s a fürdő használatát ille­
tőleg hasznos tanácscsal látja el.

A fürdő október utoljáig nyitva.
özv. Kovács Sándorné

2863 füidőtulajdonos.

HELICQL-PREMIER
Minden tőlünk származott kerékpár első­

rangú gyártmány.
.. Megbízható konstruktió. .. 
.. Legfinomabb kiállítás.
.. Könnyű működés.
Gyárainkat egyesítettük COVENTRY ÉS DOOS 

cég alatt.
A világ legnagyobb kerékpár-gyárosai. 

Debreceni képviselőnk: 
KESZLER A. Széchenyi-utca.

Szalmakalap lakk
minden színben kapható

Neumann Gyula
festékkirálynál

Hatvan-uicza 8.

m D e te r c e z e sn
Küstempíambazár.

Ä8 PSegíepö szép Ü

$ tavaszi újdonságok $
ü érkeztek gg
® női divatkelmékben, Voile delaine, S 
® selyem szövetek, ruha vásznakban. ®

I Óriási választék napernyőkben |

Eladó házhelyek!
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

Debrecze
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj betűk s minden más eszköz rendelkezésre 

áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és Ízléses nyomtatványokat 
állíthasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők, lako­
dalmi és báli meghivók s minden a nyomdai szakmába vágó mun­
kálatoknak művészies és ízléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában 
eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A „Debreczen" nyomda.
Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefen 674. saém.


